

# 大山深处的美丽乡村

## ——商城县余集镇大力实施美丽乡村建设纪实



余集镇秀美村庄一角

□本报记者 孟磊 秦旭 特约记者 詹磊 文/图

近日,记者走进商城县余集镇西湾村,一幢幢漂亮的小洋楼掩映绿树丛中,一条条干净整洁的水泥村道在林荫下蜿蜒,一个个独具特色的农家小院尽显民俗风采,姹紫嫣红的鲜花竞相开放,清澈的河水碧波荡漾,清新的空气扑面而来,沁人心脾……这是记者刚走进余集镇西湾村时的真切感受。

余集镇位于商城县西南部,地处大别山北麓,位于商城、光山、新县三县交界处,106国道贴镇而过,省道339南线纵穿全境。境内土地总面积89.37平方公里,辖24个行政村、2个街道居委会,总人口4.9万人。这里风景秀丽,区位优势明显,是豫皖边区通往湖北武汉的交通咽喉和商城县西南部商贸物流集散中心,也是全国重点镇、“中州名镇”、省级卫生乡镇、市级文明乡镇、县域经济发展最快镇,备受省、市、县领导关注的发展型区域商贸物流大镇。

据余集镇党委书记刘琦介绍,去年以来,该镇党委、镇政府按照“生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的二十字方针,以建设“生态美、村容美、庭院美、生活美、乡风美”的美丽乡村为目标,以农民增收为最终目的,团结带领全镇广大干部群众攻坚克难,在项目建设、特色产业、民生改善、社会管理等方面全面发展,特别是在产业发展、集镇建设、环境整治等方面亮点频出,先后启动建设美丽乡村“重点村”11个、示范村5个,初步形成了以集镇为中心、美丽乡村示范村为主的美丽乡村建设格局,在去年全县美丽乡村建设工作评比中荣获“先进乡镇”称号,全镇经济社会发展保持了良好发展态势。

### 加快项目建设 激发经济发展新活力

余集镇牢牢抓住发展这个第一要务

不放松,大力实施项目带动战略,坚持把招商引资项目建设作为统揽全局、推动发展的总抓手。2013年,该镇完成国内生产总值65321万元。一是抓谋划。谋划一批重大项目。该镇围绕县西北循环经济园区建设,抢抓机遇,投资5000余万元实施县西北循环经济园区段改线扩建暨集镇建设工程。截至目前,该镇已完成征地117亩,征地补偿款已全部发放到位,完成房屋拆迁6户,已顺利完成路基工程建设,现正准备实施道路硬化工程。围绕老街改造、集镇基础设施和美丽乡村建设等方面的农村水项目总投入在3000万元以上,围绕超市、酒店、物流等方面的现代服务业项目总投资在2000万元以上。二是抓招商。坚持“两手抓”,把项目建设与招商引资相结合,充分依托商贸优势和区位优势,提高招商实效。三是抓建设。不断优化服务环境,提升服务水平,切实加快项目建设。2013年,该镇共引进千万元以上项目5个,共实施在建千万元以上项目4个,其中亿元以上项目1个。

该镇把发展服务业作为加快产业结构调整、转变经济发展方式的重要途径,全镇服务业规模持续扩大、结构得到优化、质量显著提升。2013年,全镇新发展酒店8家、物流公司3家,新注册个体工商户

36家,新引进大型超市4家,投资1.5亿元是集住宿、商贸、物流、餐饮于一体的大型商业中心项目将于今年年底建成营业;投资1.1亿元的翔昌购物商业中心项目,建成后将成为余集镇又一商业服务中心。

### 提升整体形象 集镇建设实现新突破

去年以来,该镇不断地投入大量资金用于集镇建设和环境的美化、绿化等城镇化工程,“以项目促发展,以发展提升形象”为目的,该镇的地位和功能得到了提升。一是修编一个规划。《商城县余集镇总体规划(2013年—2030年)》于2013年下半年已报县政府批复,该镇总体规划及镇区控制性详细规划已编制完成并通过专家评审。二是建设一个文化休闲广场。聘请专家对文化休闲广场进行规划设计,进一步美化、亮化休闲广场,完善了健身器材等设施。三是规划一个高标准小区,总投资1.5亿元,建筑面积约4万平方米,可供380户居民居住。四是引进一家大型超市。引进翔昌购物广场,建筑面积2400平方米,经营商品3000余种,目前已投入运营。五是建成一所实验小学。筹资150万元在余集镇建成一所实验小学。六是打造一条标准化街道。聘请专家对余集新街道两侧房屋立面进行规划设计,将其打造成为集商业、居住与购物休闲于一体的标准化街道。

### 狠抓环境整治 生态建设增添新亮点

该镇坚持“政府主导、农民主体、干部服务、社会参与、城乡一体”的原则,发挥农民主体地位,充分调动农民积极性,分层次、分阶段全力推进美丽乡村建设,把生态文明建设放在突出位置,扎实做好农村环境卫生综合整治工作。针对村多、战线长、任务重的实际情况,在抓好宣传教育、层层动员、落实责任的同时,该镇着力抓根本、建机制、管长远,在镇区以垃圾统管清运、日产日清为目标,实施多项措施。

发放一份倡议书。结合“大宣讲、大走

访、大排解”活动,乡村干部深入26个村入户发放《美丽乡村建设倡议书》8000余份。逐户签订“门前五包”责任书。要求居民包环境卫生、包村容秩序、包绿化管护、包立面整洁和包文明倡导。

发放一个垃圾桶。为每户群众发放一个垃圾桶和垃圾袋,作为村民分类存放垃圾的工具,实行垃圾袋装化,形成垃圾“户集村收村运村处理”的垃圾收集体系,达到村庄卫生整洁。

建立一个运行机制。对镇区垃圾处理实行长效管理,整个镇区配备2辆垃圾收集车,固定司机和路线,每天定时收集垃圾,在垃圾中转站挤压后转运垃圾填埋场。对镇区周边村庄实行网格化管理,配备专职保洁员;在偏远村庄,抓好宣传动员,落实责任制,合理布局垃圾池,配备保洁员及废品回收点。

建立一个督查机制。成立两个督导组,每月随机抽选13个村街进行督导,每周督导一次,年终汇总,作为评先评优依据。

建立一个奖惩机制。开展“五好文明家庭”评比活动,倡导文明乡风。严格兑现奖惩,实行村支书与包村干部同奖同罚,连续两次督查排名后两名的村支书就地免职,包村干部进行诫勉谈话。

去年,该镇共投入环境整治经费260万元。全镇共有保洁队伍28支、保洁员120名,配备大型垃圾运输车2辆、小型保洁车



余集镇西湾村美丽景象

## 平桥办事处做好招商引资服务工作

本报讯(陈星)今年以来,平桥区平桥办事处采取措施,有利地促进了招商引资工作的开展。

全面服务。该办事处要求对企业进行全程服务,全方位的开放,并对企业进行宽领域服务;项目签约进入筹建阶段,对投资较大、涉及问题较多的项目,对企业进行重点服务。

规范服务。招商项目从洽谈、签约、筹建、生产经营整个环节都会涉及各种政府服务问题,有的问题若不及时解决,就会对外来投资企业生产经营造成影响,因此,该办事处要求对外来投资企业反映的问题,及时帮助协调解决,不能久拖不办。

规范服务。该办事处定期对辖区企业进行走访和定期集中座谈,联合招商部门牵头对机关作风进行评议,落实专人负责服务工作,形成走访服务调研工作的规范化和制度化;对辖区企业反映的问题,由涉及单位研究后在规定的时间内进行当面答复,凡能解决的立即解决,对不符合政策的要做宣传解释工作,属重大问题,报招商引资领导小组协调解决,提高解决率和满意率。

高效服务。招商工作主要就是在企业与政府部门之间沟通协调,为投资商牵线搭桥,因此,该办事处要求工作人员放下架子,不厌其烦地反复与政府部门沟通协调,办事不搞形式,要讲究效率,以解决问题为目标,对企业反映的问题逐一加以协调落实。

服务到家。该办事处做到对辖区企业多关心、多帮助、多服务、慎处罚,特别要多给予新签约筹建企业关心和支持,按照企业要求,树立亲商、重商、爱商、扶商理念,强化人人都是招商主体、处处都是招商环境,时时都是招商时机、事事都为招商大局的意识,深入外来投资企业,了解企业的生产经营情况,特别要对企业所反映的困难问题,要给予热情、周到、细致的服务,对企业反映的每一个问题,要做到件件有落实、事事有回音。

截至目前,该办事处服务的刘家湾西区安置小区、两庙居委会城中村改造、润润新型建材有限公司、五岳二手车交易市场海关监管所等项目,引资总额达19.88亿元,实际到位资金2.65亿元,同比增长10.4%。



日前,罗山县青山镇广大农民正在收割油菜。该镇今年推广优质油菜0.5万亩,实行良种良法栽培技术,普遍喜获丰收。方建兵 摄



5月11日,行知塾(信阳)教育科技有限公司在平桥区郝堂村举办了“弘扬中华美德、感恩母爱亲情”公益活动,对孩子们进行社会公德教育,培育孩子们树立正确的世界观和人生观。图为活动现场。本报记者 孟磊 摄

## 走访入户 倾听民声 大拱桥社区扎实为民办实事

本报讯(何涛 严玉荣)漯河区五星办事处大拱桥社区坚持采取“上门听”得民声、“入户访”知民意等方式,广泛征求群众的意见和建议,对征求到的意见和建议及时归纳梳理,对群众关切亟待解决的问题立行立改,扎实为群众办实事。

“我们26组的道路还都是泥巴路,遇到下雨天就泥泞不堪,车辆经常打滑,无法行走,政府是否可以帮我们解决出行难的问题。”在大拱桥社区征求意见座谈会上,村民代表提出建议。会后,该社区党支部立即提议对26组道路进行硬化,并在社区“两委”会和党员大会及村民代表大会上,广泛征求群众意见,对修路方案进一步修改完善,获得了群众的支持,并得以顺利实施。目前,总投资20余万元的26组道路,已经硬化亮化1000多平方米,解决了该组群众出行难题。

截至目前,该社区已累计改造背街小巷120余条,居民出行难状况得到明显改善,受到辖区群众的一致好评。

## 立足实际 抢抓机遇 尤店乡绿色崛起促发展

本报讯(李上全 吴莹莹)今年以来,罗山县尤店乡立足实际,抢抓机遇,大力加强生态文明建设和环境整治,全面提升农业产业发展水平,改善人居环境,助推全乡快速发展,绿色崛起。

着力抓好土地治理,促进农家“粮屯子”丰收。该乡积极开发建设高标准农田,改造中低产田,以高效节水为目标,改善农业基础设施。抓好田间管理,提升耕地产能和水资源利用率。

着力建设产业项目,促进农民“钱袋子”丰足。该乡大力支持专业合作社的发展,如金亿土地流转合作社、四季丰蔬菜专业合作社、盈旺养殖专业合作社、大庆农机服务专业合作社等,并引导专业合作社

与社员、种养大户、农户建立紧密型利益联结机制,推动农业增效、农村发展、农民增收。

着力建好蔬菜项目,促进菜农“菜篮子”丰富。该乡加快引进新技术,推广新品种的步伐,大力发展蔬菜生产,继续打造豫南蔬菜第一乡。

着力建好美丽家园,促进农村“老院子”丰美。该乡将“美丽家园、清洁乡村”、“环境卫生集中整治”等活动与乡村建设有机结合,以加速推进生态乡村建设,实现“绿色崛起”为突破口,完善环卫设施,组建保洁队伍,健全长效管理机制,将农村昔日的“老院子”变成了干净整洁、空气清新、环境宜人、丰饶美丽的“世外桃源”。

## 邓湾乡未雨绸缪防大汛

本报讯(钟业永 王玉臣)淮滨县邓湾乡严格贯彻“防重于抢、防重于救”的方针,切实抓紧做好今年防大汛、抗大洪、抢大险的各项准备工作,确保全乡安全度汛。

落实总体目标和要求。该乡在规定的防洪标准内,河道堤防不决口,平原排水畅通,排涝闸站正常运转;主要交通道路正常运行;对于超标标准洪水有准备、有安排。全力保障人民群众生命财产和居民用水安全,最大限度地减少旱涝造成的损失。

强化汛前检查制度。该乡进一步落实乡村干部、乡直单位负责人防汛分段

责任,全面开展汛前检查,开展固堤清障和修整工作,加强防汛物资筹备和管理,制定应急预案,确保小集镇区群众在汛前转移到堤内居住,落实抗洪抢险队伍。

制定方案和措施。该乡建立防汛抗旱组织,落实责任制,实行行政首长防汛负责制,研究制定转移方案,积极做好灾情和汛情统计,建立健全防汛监督监察机构,依法防汛,严明纪律。

目前,该乡正在开展蓄水排涝工程,确保防汛抗旱两不误,同时全面落实了各类防汛物资,13个民兵连、50名抢险突击队员正加紧演练,严阵以待防大汛。

### 农业科技

## 茶园主要病虫害及其防治

□市农科院 赵丰华

近期随着气温升高,降雨充沛,易造成病虫害爆发。进入5月,春茶采摘陆续结束,茶园管理病虫害综合治理工作进入关键期。

一、病虫害发生概况 根据近期病虫测报情况,当前茶园

主要病害是炭疽病,虫害主要有黑刺粉虱、茶尺蠖、茶橙瘿螨、假眼小绿叶蝉、茶毛虫、绿盲蝽、蚜虫、茶银尺蠖等。预测黑刺粉虱、茶尺蠖、假眼小绿叶蝉、茶橙瘿螨这4种虫害是2014年茶园病虫害防治工作的重点和难点。

### 二、防治建议

1.加强园地管理,清除杂草、枯枝,

促进通风透光,及时排水,增施有机肥。

2.及时开展春茶采后修剪,发病茶园剪下枝条要及时带出茶园烧毁,以降低病原菌基数。

3.修剪后的茶园,每亩挂黄板25~30张,可以诱杀大量黑刺粉虱和假眼小绿叶蝉、绿盲蝽、蚜虫等成虫,特别是在

黑刺粉虱发生严重的茶园。

4.物理防控,5月上中旬,茶尺蠖“发虫中心”茶蓬下面挖蛹消灭;5月中下旬,可使用灯诱或性诱捕杀成虫;茶尺蠖幼虫期可用诱膜震落集中消灭,假眼小绿叶蝉可用网捕法消灭。

5.药剂防治:根据各茶园病虫害发生实际,当超过防治指标时,对症用药,建议优先选择生物农药。药剂防治时,最好选择一药多用,亩亩可同时进行防治茶尺蠖、小绿叶蝉等;虫螨脲可同时防治小绿叶蝉和螨类等;啉虫脲胺可同时防治叶蝉和黑刺粉虱。防止打保险药,禁止使用茶园禁用和停止使用的农药。